

1号卷 · A10联盟2022级高二上学期11月期中考 思想政治参考答案

一、选择题（本大题共 16 小题，每小题 3 分，共 48 分。在每小题给出的四个选项中，只有一项是最符合题目要求的）

题号	1	2	3	4	5	6	7	8	9	10	11	12	13	14	15	16
答案	C	A	B	A	A	D	A	D	B	A	C	B	C	D	C	C

1. C 无论何时何地，哲学都不能取代具体科学，①错误。人工智能对哲学发展产生了明显的影响，这表明具体科学的进步推动了哲学的发展，②正确。哲学是人工智能的思想依托，在人工智能研究中发挥着重要作用，这表明哲学为具体科学研究提供世界观和方法论的指导，③正确。哲学绝不是高于具体科学的“科学之科学”，④错误。
2. A 教师根据教学实际制定教学计划，这体现了存在决定思维，①正确。企业管理者可制定经营管理策略，这体现了思维和存在具有同一性，即思维能正确认识存在，③正确。离开做工计划工人就无法施工，没看到物质是不依赖于人的意识的，②错误。学习计划对学生学习不起决定作用，④夸大了意识的能动作用。
3. B 马克思主义哲学是无产阶级的科学的世界观和方法论，它与当代中国实际相结合不断超越自身，做到了理论与实践的具体的历史的统一，①④正确。维护最广大人民的根本利益是制定党和国家政策的根本出发点，②错误。马克思主义哲学不是实践活动，不具有直接现实性，③错误。
4. A 错觉是人类大脑通过复杂脑区之间的相互作用，其产生依赖于人脑，是人脑对客观存在的主观映象，①正确。错觉反映的是人类视网膜物理（光）输入和大脑视皮层感知之间的不一致，是一种不真实的、歪曲的反映，③正确。错觉属于意识，不具有客观实在性，②错误。错觉尽管掩盖了事物的真相，但它并没有犯主观唯心主义错误，④错误。
5. A 安徽以务实举措抓好流域生态保护和环境治理，坚定不移走生态优先、绿色发展之路，①②正确。“人定胜天”的说法夸大了主观能动性的作用，③错误。④说法正确，但非哲学角度。
6. D 自在事物的联系转变为人为事物的联系不是事物发展的关键，①错误。事物的联系是客观的，但并不是说人们对事物的联系无能为力，③错误。利用骆岗机场旧址改建园博园展馆，这表明联系具有多样性，要善于分析和把握事物存在和发展的各种条件，人们可以通过实践调整事物之间原有的联系，建立新的具体联系，②④正确。
7. A 避免各自为战、以邻为壑，坚持“一盘棋”谋篇布局，这是基于整体统率着部分，具有部分所不具备的功能，整体的功能、状态及其变化会影响部分，①②符合题意。坚持“一盘棋”谋篇布局，强调的是整体的作用，而不是部分的作用，③④与题意不符。
8. D 量变是质变的必要准备，质变是量变的必然结果，事物的发展应坚持量变和质变的统一，只有做好小事，才能成就大事，③④正确。事物发展的过程是前进性与曲折性的统一，①只说明事物发展是迂回曲折的，没有说明事物发展是前进的，故观点片面。材料并非表明事物量变质变的原因，②说法正确但与题意不符。
9. B 对火山喷发影响的分析侧重于怎么看，应分清主流与支流，而不是抓主要矛盾，①错误。火山喷发与地表降温与之间存在着相互影响、相互制约的关系，是一种因果联系，②正确。联系具有客观性，火山喷发带来的影响是不以人的意志为转移的，③入选。材料问的是唯物辩证法，而④说的是认识论，不符合题意。
10. A 材料表明人们能通过实践活动使原来的认识得到深化，实践是检验认识正确与否的唯一标准，①②正确。真理与错误，两者的界限不容混淆，真理就是真理，有错误就不能是真理，③错误。认识总是受到主客观条件的限制，④中“突破主客观条件的限制”是错误的。
11. C 重视劳动教育，是因为投身劳动实践有助于提高思想认识水平；认识最终要回到实践中去，指导学生的学习生活，为实践服务，②③正确。实践是认识的唯一来源，但获取知识的途径并非只有劳动实践，①错误。认识的两种获得途径不能比较谁更可靠，④错误。
12. B 科学家们接续研究“量子纠缠”，体现了追求真理是一个永无止境的过程，①符合题意。科学家们做过多次试验等信息，说明人们对一个事物的正确认识往往要经过多次反复才能完成，④符合题意。②错在“必然要经历的过程”。实践是认识的目的，科学实验的目的在于改造世界，③错误。
13. C 村民的观念因时而变，表明生产生活的变化发展决定社会意识的变化发展，社会意识能够转化为改变社会存在的物质力量，②④符合题意。正确的社会意识能够推动社会的发展，反映社会存在的社会意识不一定是正确的社会意识，①错误。社会意识具有相对独立性，与社会存在不同步的不一定就是落后的社会意识，③错误。

14. D 科技部门的改革属于上层建筑，不属于生产关系，故选②不选①。正确的社会意识才能推动社会进步，③错误。改革是社会主义制度的自我完善和发展，是社会主义社会发展的直接强大动力，④正确。
15. C 从历史唯物主义角度看，这是基于人民群众是社会历史的主体，是社会变革的主力军，是决定党和国家前途命运的根本力量，②③正确。人民群众不能主宰社会发展趋势，①错误。满足人民日益增长的美好生活需要是我们的奋斗目标，④错误。
16. C 漫画讽刺了一些人不能正确对待群众意见，启示我们要尊重人民群众的主体地位，坚持群众观点和群众路线，密切联系群众，②③符合题意。漫画批评了把群众意见材料直接送废品回收的错误做法，因此漫画寓意不是启示人们坚持科学生态观，①不选。④显然不是漫画寓意。

二、非选择题（本大题共4小题，共52分）

17. (12分)

- ①矛盾普遍性和特殊性相互联结，在一定条件下相互转化；任何事物都是普遍性和特殊性的对立统一。这要求我们重视矛盾普遍性对特殊性的指导作用，坚持两者具体的历史的统一；相对于人类现代化历程，中国式现代化、西方现代化都属于矛盾特殊性。美西方宣传“现代化=西方化”，实是用矛盾特殊性取代矛盾普遍性；(6分)
- ②打破“现代化=西方化”迷思，就是打破西方对现代化理论的话语垄断，使包括中国在内的广大发展中国家探索适合本国国情的现代化道路；(3分)
- ③打破“现代化=西方化”迷思，有利于发挥中国方案的借鉴意义，拓展发展中国家走向现代化的路径选择，提高我国的国际地位和国际影响力。(3分)

18. (14分)

- (1) ①矛盾就是对立统一。矛盾具有普遍性，我们要一分为二地看问题。正确认识“一带一路”新形势，我国与“一带一路”沿线国家在绿色基建、数字基础设施等领域合作迎来新的机遇，同时，诸多安全问题影响“一带一路”建设发展势头，我们面临着挑战；②矛盾主次方面的辩证关系原理要求我们，在认识某一矛盾时，既要看到矛盾的主要方面，也要看到矛盾的次要方面，分清主流与支流。在推进“一带一路”过程中，机遇是主流，我们抓住战略机遇，积极应对挑战，趋利避害，奋勇前进。(每点3分，共6分)
- (2) ①物质世界处于永恒运动、变化、发展的过程中。我们坚持发展观，推动“一带一路”国际合作从无到有，蓬勃发展；②发展的实质是事物的前进和上升，是新事物的产生和旧事物的灭亡，新事物战胜旧事物是宇宙间不可抗拒的规律。“一带一路”建设中，我们树立创新意识，继续实施科技创新行动计划；③事物发展的前途是光明的，道路是曲折的。“一带一路”建设有顺境也有逆流，我们既要对未来充满信心，也要做好充分的思想准备，勇敢面对挫折与考验。(3分)

19. (12分)

- ①实践是认识的基础，实践是认识的来源，通过主客体的相互作用获得对客观事物的认识。研学活动能够使学生拓展视野，在实践中获得更多知识；
②实践是认识发展的动力。通过实践活动提高认识能力，提高判断和推理的能力。通过研学活动能够提升学生的认识水平，锻炼自身的能力，塑造良好的品德；
③人们对客观事物的认识总要受到不同的立场、观点、知识水平、思维能力等条件的限制。在我国多项政策支持下，家长的教育理念发生了改变，促使研学活动不断升温。(每点4分，共12分)

20. (14分)

- (1) ①物质决定意识，要求我们要坚持一切从实际出发，实事求是。治理淮河从“约束洪水”“控制洪水”到“管理洪水”，再到“人水和谐”，根据现实情况变化，一切从实际出发；②意识对物质具有能动作用，要求我们要树立正确的意识。党和国家高度重视水患问题，毛泽东发出号召、习近平生态文明思想指导、制定《规划》等，对于我们治理水患起到了积极的指导作用；③规律是客观的，要求我们尊重客观规律。治理淮河要根据淮河的客观条件、气候变化规律和河流规律，因利导势，做好防汛抗洪工作；④在尊重规律的基础上发挥主观能动性。党和国家确定正确的治理方针和原则，建设防洪工程体系，提高防洪预测、调度水平，积极开展防汛抗洪工作。(共8分，答出一点给3分，答出两点给6分，答出其中三点即可给满分)
- (2) ①既要对我国的淮河治理规划充满信心，又要对遇到的治理难题有充分的心理准备；②当前的治淮成果还是阶段性的，要抓住时机，为淮河流域生态文明建设和高质量发展创造条件。(每点3分，共6分。其他答案言之有理可酌情给分)